

# “新四大发明”:标注中国, 启示世界

新华社北京8月11日电 “你最想把中国的什么带回家?”在“一带一路”国际合作高峰论坛举行期间,一项针对20国青年的调查显示,高铁、网购、支付宝、共享单车,成为这些在华外国人眼中的中国“新四大发明”!“新四大发明”不仅改变中国,而且深刻影响着地球村时尚,吸引着五大洲目光。古老中国创造的指南针、造纸、火药、印刷术四大发明曾经改写世界历史。如今的“新四大发明”正改变着中国人的生活,也为解决人类问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。

## 从中国走向世界 “新四大发明”全球瞩目

“新四大发明”中,高铁与网购并非始于中国,但中国人用自己的智慧与创造,矗立起“新发明”的世界高峰,并将其打造成闪亮的“中国名片”。

中国高铁——通车里程全球第一,并走向世界。

高铁技术起源于日欧,如今中国却一马当先。

从追赶到引领,从中国制造到中国标准,中国高铁走过了高效而辉煌的引进、消化、吸收、再创新之路。

“中国标准动车组‘复兴号’在研制过程中大量采用中国国家标准,在254项重要标准中,中国标准占84%。”中国铁路总公司总经理陆东福说。

截至去年底,中国累计投入运行的高铁动车组达到2595组,超过全球总量的60%,通车高铁里程长达2万多公里。预计到2030年将超过4.5万公里,



全球瞩目

新华社发 朱慧卿 作

比绕地球赤道一周还要长。

1969年,美国启用了国防部建设的军用“阿帕网”。25年后,一条64K的国际专线从中科院计算机网络中心连入Internet,中国互联网蹒跚起步。

一根网线改变中国。随着移动互联网时代的到来,如今中国成为世界第一大网络零售市场,网民超过7亿。

中国网购为世界经济输出“互联网商机”。从中国本土到越南、泰国等亚洲邻国,到远在地球另一端的阿根廷、巴西……“剁手党”全球网购嗨翻天。

支付宝——二维码取代卖菜大妈的零钱筐。

鲜有人想过,有一天中国人可以玩一种“魔法”,跨越物物交换,取代各种货币,轻松“扫一扫”交易即完成。

“魔法”无边,支付宝的应用迅速扩散开来。截至

2017年7月31日,移动支付活跃账户和日均支付交易笔数均超过6亿。

自行车生产企业,一度是被边缘化的传统行业,却随着中国共享单车的出海,一跃成为朝阳产业。今年ofo与凤凰合作的海外共享单车产能将达到100万辆。

“席卷”中国大江南北之后,共享单车的身影出现在了“英国单车之都”剑桥。街头看到一片片共享单车,那是从中国飘来的橘红色云彩。

从共享单车、共享汽车,到分享知识、技能、劳务……“分享经济”的概念发端于上世纪70年代的美国,如今在中国土地上迅速生长,并带来生活方式的巨变。

国家信息中心的报告显示:2016年中国分享经济交易额约为34520亿元,比上年增长

103%。未来几年,中国共享经济仍将保持年均40%左右的高速增长。

科技创新,就像撬动地球的杠杆,总能创造令人意想不到的奇迹。

“新四大发明”织就了一张张有形无形的网。“发明创造让中国百姓的日子越过越好,也让中国成为一个对世界有积极贡献的国家,一个让世界感到温暖的国度。”中国工程院院士邬贺铨说。

## “新四大发明”缘何 “创响”在当代中国?

20世纪60年代,日本的新干线就开通运营。中国是在21世纪初才开始走出高铁之路的。支付宝、网购、共享单车所赖以生存的网络在中国起步也较晚。那么“新四大发明”为什么会在当代中国“创响”?世界求解中国答案,期待破译这“东方密码”。

国土越大,经济半径的束缚力也就越大,突破速度的需求也就越大。960万平方公里的土地,需要“八纵八横”连接贯通。

13亿多中国人日益多元化的物质文化需求,13亿多中国人蕴含和待释放的庞大生产能力和消费能力,在遭遇经济半径、支付限制的阻碍后,产生强烈的脱困动力。

党的十八大以来5年里,中国形成从“小众”到“大众”,人人皆可成为“创客”的时代洪流。“人的因素越来越多被激活,多方协作汇聚力量实现攻关突破的例证比比皆是,科技创新正加快融入经济社会发展

全局。”科技部社会发展科技司司长吴远彬说。

这5年里,中国科技人才队伍迅速壮大,全国科技工作者达8100万;回国人才超过110万,是前30年回国人数的3倍。

当一个文明古国把创新作为发展理念之首,把科技创新放在全面创新的核心位置;当一个工业革命的后来者想要奋勇踏上新科技革命的列车,久久为功,从跟跑到并跑到引领的时候,便会有高科技支撑的标志性产品服务出现。

“别小看红包摇一摇,没有庞大的云计算、新一代移动通信、大数据等技术条件强有力的支撑,春节时候上亿人同时抢红包是难以实现的。”科技部党组书记、副部长王志刚说。

“别小看共享单车扫一扫,背后离不开导航、移动支付、物联网来帮忙。”中国科学院院长、中国科学院院士白春礼说。

凡此种种,构成了中国发明“喷涌”而出的土壤与气候。于是,我们看到一个立体多维、接地气、有人气的中国的“新四大发明”。

“顶天”,面向世界科技前沿,致力于未来发展;

“立地”,面向国家战略需求,赢得战略主动;

“惠民”,面向经济社会发展主战场,让人民拥有更多“获得感”。

中国在变,世界眼中的中国形象也在变。

应该认识到,与发达国家相比,中国的总体技术水平与创新实力仍有较大差距。但中国在快速跨越,并在一些重要领域实现超越。未来,会有越来越多的“新四大发明”涌现。

## 莫让网站平台成为“藏污纳垢港”

### 腾讯微信新浪微博百度贴吧被立案调查

新华社北京8月11日电 国家网信办11日发布,国家网信办近日指导北京市、广东省网信办分别对腾讯微信、新浪微博、百度贴吧立案,并依法展开调查。

根据网民举报,经北京市、广东省网信办初查,3家网站的微信、微博、贴吧平台分别存在有用户传播暴力恐怖、虚假谣言、淫秽色情等危害国家安

全、公共安全、社会秩序的信息。

国家网信办有关负责人表示,3家网站平台涉嫌违反网络安全法等,对其平台用户发布的法律法规禁止发布

的信息未尽到管理义务。网信部门将认真贯彻落实网络安全法等法律法规,加大互联网信息内容监管执法力度,欢迎网民举报相关违法违规线索。

## “蒙眼能辨色”“七天成诗人” 纯属扯淡

### 上海要求“脑立方”暂停培训业务

新华社上海8月11日电 本月9日,新华社“新华视点”栏目播发《“蒙眼能辨色”“七天成诗人”——“脑立方”培训班是神奇还是忽悠?》一文,引发强烈反响。记者获悉,上海市浦东新区市

场监督管理局、上海市浦东新区教育局10日已共同发出行政指导书,要求“脑立方”公司暂停其培训业务,并做好学员退费工作。

根据现场执法检查情况,两部门在行政指导书中要求内蒙古

脑立方全脑应用训练中心股份有限公司上海分公司在未申请到办学许可证前,必须停止其培训业务;不得再为在班就读的学员开授新课;对已提前收取但不再开展培训的学员,要做好相关费用的清退工作。

行政指导书明确,新修订的《中华人民共和国民办教育促进法》及相关配套政策颁布实施后,符合条件的机构,申请准入审批和注册登记后方可开展教育培训活动。否则,将按照有关法律法规进行查处。

## 上月全国财政收入 同比增长11.1%

新华社北京8月11日电 财政部11日发布数据显示,7月份全国财政收入达16457亿元,同比增长11.1%;民生支出增长较快。

从主要收入项目来看,7月份,国内增值税5032亿元,同比增长18.8%;国内消费税843亿元,同比增长4%;个人所得税899亿元,同比增长17.6%;进口货物增值税、消费税1312亿元,同比增长22.5%。

在财政支出方面,7月份,全国一般公共预算支出13496亿元,同比增长5.4%。前7个月累计,全国一般公共预算支出116979亿元,同比增长14.5%。民生等重点支出增长显著:社会保障和就业支出16127亿元,增长23.5%;医疗卫生与计划生育支出9387亿元,增长16.7%。